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Ficha de revisão de probabilidades-1

   Novembro-06

    12ºH

1. Dois dados são lançados e verifica-se que no primeiro dado saiu o 1. Determina a probabilidade de que a soma dos números saídos nos dois dados seja 7?                              Resposta: 1/6

2. Sabendo que A e B são dois acontecimentos:

2.1. p(A)=2/3 p (B/A)=1/  5 e p(AUB)=9/ 10  calcula p (B) e p(A/B).

2.2. p(A) = 0,55; p(A UB)= 0,7 e p(A
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B)=3x calcule x,

11 4 1

Respostas: 2.1. p(B)=11/30 ,  p(A/ B)= 4/11  2.2. 0,65.  2.3.1/10

3. Sejam A e B dois acontecimentos tais que p(A)= 3/5;p(B) = ½ e p(A UB)= 3/5. Mostre que A e B são acontecimentos independentes.

4. Uma empresa turística estimou que uma pessoa que visita Portugal visitará Lisboa, Faro ou ambas as cidades com a probabilidade 0,6; 0,3 e 0,2 respectivamente. Determina a probabilidade de uma pessoa que visita Portugal, visite Faro sabendo que visitou Lisboa.    Resposta:    1/3
5. Uma sondagem feita a 800 funcionários de uma grande empresa revelou os dados da tabela seguinte: 
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Com base nos dados da tabela, calcula a probabilidade de:

5.1. um funcionário receber um muito bom salário.

5.2. um funcionário receber muito bom salário, sabendo que não possui formação matemática.

5.3. um funcionário não ter formação matemática sabendo que recebe um bom salário.

                                                                        Respostas.   . 5.1.61% 5.2.  19/40   5.3. 7/13.

6. Uma moeda é lançada três vezes. Determina a probabilidade de obter:

6.1.cara nas duas primeiras jogadas e escudo na última jogada,

6.2. pelo menos duas caras.

6.3. no máximo duas caras.

                                                                         Respostas: 6.1. 1/8. 6.2. 1/2. 6.3. 7/8.

7. A Carla tem  2 moedas no bolso, uma viciada e outra normal. Na moeda viciada a probabilidade de sair cara é 3/4. A Carla tira uma moeda do bolso aleatoriamente, atira-a ao ar e verifica que saiu cara. Determine a probabilidade de ela ter tirado do bolso a moeda viciada. 

                                                                                                                                  R; 3/5

[image: image29.emf]8. Uma empresa fez um estudo e calculou a probabilidade dos motivos que levavam as pessoas a faltarem ao trabalho.

Considere que A, B e C são acontecimentos incompatíveis. Calcule a probabilidade:

8.1. de uma pessoa faltar ao trabalho porque esteve doente e também tinha um familiar  doente.

8.2. de uma pessoa faltarão trabalho e não ser por nenhum dos motivos referidos

                                                                               Respostas: 8.1          1/32. 8.2.   7/16
9. Um estudante realiza dois exames no mesmo dia. A probabilidade se que fique aprovado no primeiro exame é de 0,7 e a probabilidade de que passe no segundo é de 0,6 e a de que aprove em ambos é de 0,4.

9.1.Calcula:

9.1.1. a probabilidade de que fique aprovado em, pelo menos, um exame.

9.1.2. a probabilidade de que não fique aprovado em nenhum.

9.2. Serão as provas independentes?

9.3. Determina a probabilidade de que passe no segundo exame, no caso de ter reprovado no

primeiro.

                                                              Respostas: 9.1.1. 0,9.    9.1.2.    0,1. 9.2. Não.  9.3. 2/3
 10. Uma urna contém 3 bolas vermelhas e 2 pretas, indistintas ao tocar. Considera a experiência aleatória que consiste em tirar uma bola duas vezes seguidas, com reposição.

10.1. Quais são os acontecimentos elementares desta experiência?

10.2. Quantos acontecimentos possfveis há?

10.3. Designando por V1 o acontecimento "obter uma bola vermelha na primeira tiragem" e V2, "obter uma bola vermelha na segunda tiragem", determina a probabilidade de cada um dos

acontecimentos:

10.3.1. V1
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 V2.

10.3.2. V2/V1.

10.3.3. V1/V 2.

                                        Respostas: 10.2.  25.  10.3.1.   9/25   10.3.2,    3/25     10.3.3.    3/5
11. Resolva as alíneas 3.1.e 3.2.do exercício  anterior, considerando  que não há reposição.

                                                                                     Respostas: 11.1  3/10  11.2.  1/2
12. A um doente aplicam-se 3 medicamentos independentes com probabilidades de êxito 0,93; 0,96 e 0,94. Determina a probabilidade de que o doente se cure.                                                                                                
Resposta: == 0,9998.

13. A administração de uma empresa pública concluiu que 30% dos seus funcionários não tinham as características necessárias para serem considerados competentes e 70% eram competentes. Era necessário abrir um concurso para admitir novo pessoal. Para tal foi elaborado um teste que foi aplicado aos que já eram funcionários da empresa. Verificou-se que só 90% dos funcionários competentes passaram no teste e 20% dos não competentes também passaram. Com base nos resultados obtidos é feita a selecção dos novos funcionários.

13.1. Sabendo que um candidato a funcionário passou no teste, calcula a probabilidade de ele ser competente.

13.2. Calcula a probabilidade de um candidato ser competente, sabendo que ele não passou no

teste.

                                                                                         Respostas: 13.1. ==0,91. 13.2. ==0,23.
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14.1. Determina x em função de a e b, de forma que A e B sejam independentes.

14.2. Mostre que para esse valor de x é p(A/ B)= p(A).   
                                                                                                               Respostas: 14.1.x = a.b.

15. Três rapazes e duas raparigas vão dar um passeio de automóvel. Qualquer um dos 5 jovens pode conduzir. De quantas maneiras podem ocupar os 5 lugares, 2 à frente e 3 atrás, de modo a que o condutor seja uma rapariga e a seu lado viaje um rapaz?

(A) 36             (B) 120             (C)   12                  (D) 72

16. Lança-se 2 vezes 1 dado equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6. Seja X o nº de vezes que sai a face 6 nos 2 lançamentos. Qual é a distribuição de probabilidades de

variável X? 
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17. Seja S o conjunto de resultados (com um nº finito de elementos) associado a uma certa experiência aleatória. Sejam A e B 2 acontecimentos, contidos em S, nenhum deles

impossível, nem certo. Sabe-se que A⊂B. Indique qual das

afirmações seguintes é verdadeira.

(A) P(A)>P(B)                     (B) P(A∩B)=0      (C) P(A∪B)=1              (D) P
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18 a) Seja S o conjunto de resultados associado a uma experiência aleatória. Sejam E1 e E2  acontecimentos possíveis (E1
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S e E2
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b) Um baralho de cartas completo é constituído por 52 cartas, repartidas por 4 naipes de 13 cartas cada: espadas, copas, ouros e paus. De um baralho completo extraem-se, sucessivamente e sem reposição, 2 cartas. Qual é a probabilidade de pelo menos 1 das cartas extraídas não ser do naipe espadas? Apresente o resultado na forma de fracção irredutível.

Nota: se o desejar, utilize a igualdade referida na alínea anterior; neste caso, deverá começar por caracterizar

claramente os acontecimentos E1 e E2, no contexto da  situação apresentada.

c) Num certo jogo de cartas, utiliza-se um baralho

completo e dão-se 13 cartas a cada jogador. Imagine que está a participar nesse jogo. Qual é a probabilidade de, nas 13 cartas que vai receber, haver exactamente 6 cartas do naipe de espadas? Apresente o resultado na forma de percentagem, arredondado às unidades.

19. Admita que, numa certa escola, a variável “altura das alunas do 12º ano de escolaridade” segue uma distribuição aproximadamente normal, de média 170 cm. Escolhe-se, ao acaso, uma aluna do 12º ano dessa escola. Relativamente a essa rapariga, qual dos seguintes acontecimentos é o mais provável?
(A) A sua altura é superior a 180 cm                               (B) A sua altura é inferior a 180 cm

(C) A sua altura é superior a 155 cm                               (D) A sua altura é inferior a 155 cm

20. Seja G o conjunto de todos os números naturais com três algarismos (ou seja, de todos

os números naturais de 100 a 999).

20.1. Quantos elementos do conjunto G são múltiplos de 5?

20.2. Quantos elementos do conjunto G têm os algarismos todos diferentes?

21.

21.1. Seja 
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 o espaço de resultados associado a uma certa experiência aleatória.

Sejam A e B dois acontecimentosA
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  e B 
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, com P(A)>0
Sejam  
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e  os acontecimentos contrários de A e de B, respectivamente.

Seja P(B|A)  probabilidade de B, se A.

[image: image35.emf]Mostre que: 
22. Para poder movimentar as suas contas no sítio da Internet de um banco, é     necessário a um utilizador ter um código de acesso com 7 algarismos para 7    posições.

    Quantos códigos existem com exactamente dois algarismos iguais a zero?

(A) 
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(B)
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(C)
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(D) 
[image: image21.wmf]1820170


23. Próximo de uma praia portuguesa, realiza-se um acampamento internacional de

juventude, no qual participam jovens de ambos os sexos.

Sabe-se que:

• a quarta parte dos jovens são portugueses, sendo os restantes estrangeiros;

• 52% dos jovens participantes no acampamento são do sexo feminino;

• considerando apenas os participantes portugueses, 3 em cada 5 são rapazes.

No último dia, a organização vai sortear um prémio, entre todos os jovens

participantes no acampamento.

Qual é a probabilidade de o prémio sair a uma rapariga estrangeira? Apresente o

resultado na forma de percentagem.

Nota: se o desejar, pode utilizar a igualdade da alínea anterior (nesse caso,

comece por identificar claramente, no contexto do problema, os acontecimentos

A e B); no entanto, pode optar por resolver o problema por outro processo

(como, por exemplo, através de uma tabela de dupla entrada ou de um diagrama
24.Numa estante, estão vários livros.
Seja 
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 o acontecimento: “ O livro é cientifico”.

Seja 
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 o acontecimento: “ O livro é didático”.

Uma das igualdades abaixo indicadas traduz a seguinte afirmação: “ Um quarto dos livros científicos da estante são didáticos”.

Qual é essa igualdade? 

(A) 
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25.Um saco contém 6 bolas, numeradas de 1 a 6.

As bolas com números inferiores a 3 são brancas e com números iguais ou superiores a 3 são cinzentas.

Extraem-se, aleatoriamente, e de uma só vez, duas bolas do saco.

Sejam A e B os seguintes acontecimentos:

A: “ as duas bolas são da mesma cor”;

B: ”a soma dos números das bolas é ímpar”.

Sem aplicar a fórmula da probabilidade condicionada, indique o valor de p(A|B) e, numa pequena composição (cinco a dez linhas), justifique a sua resposta.

Nota: Comece por indicar o significado de p(A|B), no contexto da situação descrita.

Proposta de resolução:

p(A|B) significa: probabilidade de as duas bolas serem da mesma cor sabendo que a soma dos números das bolas é ímpar. Começando por listar todos os resultados possíveis da extracção aleatória, e de uma só vez, de duas bolas do saco concluímos:

A soma das bolas é ímpar em 9 situações:

{(1,2),(1,4),(1,6),(2,3),(2,5),(3,4),(3,6),(4,5),(5,6)}

das quais apenas 5 {(1,2),(3,4),(3,6),(4,5),(5,6)} resultam de bolas da mesma cor.

Por aplicação da Lei de Laplace a probabilidade de as duas bolas serem da mesma cor

sabendo que a soma dos números das bolas é ímpar é 5 /9
26 Considere duas caixas: caixa A e caixa B.

A caixa A contém duas bolas verdes e cinco bolas amarelas. A caixa B contém seis bolas verdes e uma bola amarela.

Lança-se um dado equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6. Se sair face 1, tira-se, ao acaso, uma bola da caixa A. Caso contrário, tira-se, ao acaso, uma bola da caixa B.

Considere os acontecimentos:

X: “sair face par no lançamento do dado”

Y: “sair bola verde”

Sem aplicar a fórmula da probabilidade condicionada, indique o valor de p(Y|X) e, numa pequena composição (cinco a dez linhas), justifique a sua resposta.

Nota: comece por indicar o significado de p(Y|X), no contexto da situação descrita.

Proposta de resolução:

p(Y|X) significa probabilidade de sair bola verde sabendo que saiu face par no lançamento do dado. Se saiu face par isso significa que não saiu face 1 e vamos fazer a extracção da caixa B.

Ora na caixa B há 7 bolas das quais 6 são verdes. A probabilidade de sair bola verde sabendo que saiu face par no lançamento do dado, usando a regra de Laplace, é então 6/7

	 
	A
	B
	AB
	O
	 

	Rh+
	39,9%
	7,0%
	2,9%
	36,0%
	85,8%

	Rh(
	6,6%
	1,1%
	0,4%
	6,1%
	14,2%

	 
	46,5%
	8,1%
	3,3%
	42,1%
	100%


27. O quadro ao lado representa a repartição da população portuguesa pelos grupos sanguíneos e, dentro de cada grupo, pelo factor Rhésus Rh+ e Rh(. Qual é então a probabilidade de, escolhendo um indivíduo ao acaso, ele:

a)
Ter sangue do tipo Rh(?

 


b)
Ser do grupo A e ter sangue do tipo Rh+?

 


c)
Ter sangue do tipo Rh( se já souber previamente que é do grupo AB?

d)
Ser do grupo AB se já souber previamente que tem sangue do tipo Rh( ?

  

28.
Numa certa região, 75% dos habitantes foram vacinados contra o Antrax. Sabe-se que a probabilidade de uma pessoa nessa região ficar infectada é igual a 8% se for vacinada e é igual a 87% se não for vacinada. Supõe que és um qualquer habitante dessa região.


a)
Qual é a probabilidade de estares infectado com o bacilo do Antrax?

 


b)
E se tiveres Antrax, qual é a probabilidade de teres sido vacinado?

 

29.
Lançam-se dois dados octaédricos com as faces numeradas de 1 a 8.

a)
Sabe-se que saiu uma soma igual a 7. Qual a probabilidade de num dos dados ter saído o 2?

b)
Sabe-se que saiu um produto igual a 12. Qual a probabilidade de num dos dados ter saído o 4? E o 5?

 


c)
Sabe-se que um dos dados apresenta o número 5. Qual a probabilidade de a soma das pintas ser igual a 10?

 

Soluções 27. 14,2%; 6,6%; 12,1%; 2,8%

28. 27,75%; (21,62%

29. 1/3; ½ e 0; 1/15
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